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Централизованное тестирование по обществоведению, 2022

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Аффектом является:
1) дружба 2) патриотизм 3) восторг 4) воля 5) стресс

2.  Отличительной особенностью игровой деятельности является:
1) свободный характер 2) абсолютная неупорядоченность 3) удовлетворение биологических потребностей

4) неэмоциональность 5) отсутствие каких-либо правил

3.  Медиатексты создаются с учетом особенностей различных каналов передачи информации, это относится к такому свойству
медиатекста, как:

1) медийность 2) наличие месседжа 3) множественность кодов 4) публичность 5) массовость

4.  Прочитайте цитату известного социолога Д. Белла: «________основано на услугах. Поэтому оно есть игра между людьми.
Главное значение имеют уже не мускульная сила и не энергия, а информация. Основным действующим лицом становится професси-
онал, потому что его образование и опыт позволяют ему отвечать всем требованиям, предъявляемым в <этом> обществе». В данной
цитате автор характеризует:

1) переходное общество 2) постиндустриальное общество 3) индустриальное общество 4) третью волну
5) эру высокого уровня массового потребления

5.  Выберите верное утверждение.
1) Полоцкая художественная галерея сегодня является главным информационным и социокультурным центром Беларуси

2) Колядные цари представляют собой традиционный народный праздник в агрогородке Будслав Мядельского района
3) В Список Всемирного наследия ЮНЕСКО включены 6 материальных объектов на территории Беларуси

4) Культура бортничества является одним из элементов, включенных в Список нематериального культурного наследия ЮНЕ-
СКО от Беларуси

5) В Беларуси действует 50 театров республиканского подчинения

6.  К горизонтальной структуре общества относятся следующие социальные группы:
1) рабы и свободные граждане 2) дети и подростки 3) феодалы и священнослужители

4) средний и высший классы 5) рабочие и капиталисты

7.  Вертикальная мобильность  — это:
1) любое изменение индивидом или группой социальной позиции

2) пути, по которым происходит перемещение людей из одних социальных групп в другие
3) перемещение от одной социальной позиции к другой, находящейся на одном и том же уровне

4) умение распределять свое время, энергию и ресурсы ради достижения поставленной цели
5) перемещение вверх либо вниз по ступеням социальной лестницы

8.  Вид внутриличностного конфликта, причиной которого выступает столкновение различных потребностей, желаний, влече-
ний одного человека,  — это конфликт:

1) мотивационный 2) нереализованных желаний 3) нравственный 4) ролевой 5) адаптационный

9.  В больничной палате два врача обсуждают диагноз пациента. Данный пример относится к такому виду коммуникации, как:
1) межличностная опосредованная 2) массовая непосредственная 3) массовая вербальная

4) межгрупповая невербальная 5) межличностная вербальная

10.  Моральные нормы характеризуются тем, что:
1) являются юридически обязательными для исполнения 2) появляются после формирования государства

3) всегда обеспечены санкциями со стороны государства 4) обычно четко кодифицированы
5) приобретают силу по мере соблюдения большинством людей

11.  Культуротворческая функция религии заключается в:
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1) объединении верующих 2) развитии письменности 3) формировании у человека чувства утешения
4) контроле за соблюдением образцов поведения 5) формировании у человека системы взглядов на мир и самого себя

12.  Философия так же, как и религия, характеризуется:
1) опорой на логически обоснованное знание 2) отказом от внутренней свободы 3) верой в догматы

4) попыткой ответить на вечные, или роковые, вопросы 5) рациональным объяснением мира

13.  На основании предмета изучения физику относят к наукам:
1) фундаментальным 2) прикладным 3) естественным 4) эмпирическим 5) техническим

14.  Инвестиции, которые сеть ресторанов быстрого обслуживания вкладывает в свое развитие, являются ее:
1) способом производства 2) материальными ресурсами 3) природными ресурсами 4) финансовыми ресурсами

5) трудовыми ресурсами

15.  Выберите правильный вариант заполнения схемы:

1) А — коммунальная, Б — нетрудовая 2) А — государственная, Б — индивидуальная
3) А — государственная, Б — коммунальная 4) А — государственная, Б — нетрудовая

5) А — смешанная, Б — трудовая

16.  Экономист уволился и ищет работу с более высокой зарплатой. Данный пример является:
1) структурной безработицей 2) циклической безработицей 3) фрикционной безработицей

4) сезонной безработицей 5) активной безработицей

17.  Выберите верное утверждение.
Согласно данным диаграммы:

1) В 2020 г. страны СНГ импортировали из Республики Беларусь товаров на сумму большую, чем экспортировали товаров в Бе-
ларусь

2) С 2019 по 2020 г. в Республике Беларусь импорт товаров из других стран увеличился
3) В 2019 г. страны СНГ продали Республике Беларусь товаров на сумму меньшую, чем в 2020 г

4) В 2020 г. страны вне СНГ купили у Республики Беларусь товаров на сумму меньшую, чем продали товаров Республике Бела-
русь

5) В 2019 г. в Республике Беларусь экспорт товаров в страны вне СНГ был больше, чем импорт товаров из этих стран

18.  Выберите верное утверждение.
1) Первое подробное описание инноваций было сделано Дж. М. Кейнсом

2) Улучшающие инновации изменяют технические основы производственной деятельности
3) Одним из основных видов нововведений, сформулированных Й. Шумпетером, является введение нового продукта

4) Й. Шумпетер сформулировал 7 основных нововведений
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5) Радикальные инновации направлены на совершенствование отдельных характеристик выпускаемой продукции

19.  Харизматическое политическое лидерство в отличие от других типов лидерства характеризуется:
1) получением власти исключительно на основании официально установленной нормы

2) использованием обычая как основного источника власти 3) революционным изменением общественной системы
4) получением лидером власти на основании веры людей в его особую одаренность

5) сохранением общества в его существующем состоянии

20.  Развитие системы здравоохранения является проявлением такой функции государства, как:
1) культурная 2) социальная 3) регламентирующая 4) контролирующая 5) экономическая

21.  К важнейшим принципам демократии относится:
1) признание граждан государства источником власти

2) неприменение силы и угрозы силой в международных отношениях
3) построение справедливого общества на основе общественной собственности 4) нерушимость государственных границ

5) принцип соразмерности

22.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международных отношений по составу участников:
а)  отношения международных организаций
б)  сотрудничество
в)  конфликт
г)  отношения транснациональных корпораций
д)  двусторонние отношения

1) а, г 2) а, б 3) б, в 4) г, д 5) а, д

23.  Выберите верное утверждение:
1) Принцип всеобщих выборов означает, что избиратель лично решает, за кого голосовать

2) В Республике Беларусь право избираться Президентом предоставляется гражданам при достижении 18 лет
3) В Республике Беларусь существует избирательный ценз

4) В Республике Беларусь посредством косвенных выборов формируется Палата представителей
5) Для Республики Беларусь характерна пропорциональная избирательная система

24.  Вид референдума по обязательности решения, когда принятое решение не носит необходимый для исполнения характер, на-
зывается:

1) местный 2) императивный 3) обычный 4) конституционный 5) консультативный

25.  Вопросы о приеме в гражданство Республики Беларусь решает:
1) Генеральный прокурор 2) Премьер-министр 3) Президент Республики Беларусь

4) Министерство культуры Республики Беларусь 5) Председатель Конституционного Суда

26.  Правоспособность организации возникает:
1) намного раньше возникновения дееспособности 2) с момента государственной регистрации

3) в результате процедуры эмансипации 4) после возникновения дееспособности
5) вне зависимости от признания этой организации юридическим лицом

27.  Дополнительные административные взыскания включают:
1) общественные работы 2) штраф 3) административный арест 4) исправительные работы 5) конфискацию

28.  Определите, нарушены ли нормы трудового права Республики Беларусь в следующей ситуации. 13-летний подросток рабо-
тает по трудовому договору подсобным рабочим в парке развлечений по средам, четвергам и пятницам. Его рабочий день длится с
15:00 до 19:30, включая 25-минутный перерыв для отдыха. При устройстве на работу было получено согласие отца несовершенно-
летнего.

1) Нормы трудового права в данной ситуации не нарушены
2) Нормы трудового права в данной ситуации нарушены, т. к. не было получено письменное согласие обоих родителей несовер-
шеннолетнего

3) Нормы трудового права в данной ситуации нарушены, т. к. перерыв для отдыха и питания не может быть менее 30 минут
4) Нормы трудового права в данной ситуации нарушены, т. к. лица моложе 14 лет не могут быть наняты на работу

5) Нормы трудового права в данной ситуации нарушены, т. к. для работников моложе 16 лет продолжительность рабочей смены
не может превышать 3 часа 36 минут

29.  Понятие, которое ввел в научный оборот Герберт Спенсер и которое обозначает форму организации совместной жизнедея-
тельности людей, «правила игры», посредством которых отношения в обществе приобретают устойчивый характер, упорядочивают-
ся и систематизируются,  — это социальный _________.

30.  Понятие, которое в конце XVIII в. ввел в научный оборот французский философ Антуан Деспот де Траси для обозначения
науки об общих принципах формирования идей,  — это _________.

31.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении государственных дел относятся к такой
группе прав человека, как _________ права.
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32.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

33.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий, произошедших раньше по
времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

34.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)  Понятие «глокализация» появилось для описания противоречивости глобализационных процессов в современном мире.
2)  Ускоряющаяся глобализация современного мира существенно снижает роль институтов наднационального характера.
3)  Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния транснациональных корпораций.
4)  Экологический фактор глобализации предполагает объединение усилий мирового сообщества для создания здоровой среды

обитания.
5)  Культурный фактор глобализации проявляется в усиливающемся единообразии форм языкового общения.

35.  Выберите верные утверждения, характеризующие сущность и виды массового поведения.
 

1)  Толпа как субъект социального действия появляется во второй половине XIX – начале XX в.
2)  Люди в толпе имеют непосредственный физический контакт.
3)  К основным свойствам публики относят утрату представителем публики личной ответственности.
4)  Неорганизованные массовые действия включают массовую истерию.
5)  Примером толпы являются зрители во время представления в театре.

36.  Выберите верные утверждения, характеризующие банки и кредитную систему.
 

1)  Кредит обычно выдается на неопределенный срок.
2)  Банковские вклады могут помещаться в банк до востребования.
3)  Все виды банковских операций для своих клиентов выполняют только специализированные банки.
4)  Принцип возвратности кредитования означает, что за пользование кредитом предусмотрены проценты.
5)  В качестве обеспечения вклада, как правило, выступает поручительство третьих лиц.
6)  Ипотечные банки осуществляют кредитные операции под залог недвижимого имущества.

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. А)________отличается господством в мировоззрении идеи гуманизма. Сле-
дующим этапом стала Б)________. Ее от других этапов отличает В)_______.
 

1)  философия Возрождения
2)  философия Нового времени
3)  толкование Священного Писания
4)  средневековая философия
5)  решение вопроса о соотношении веры и разума
6)  спор сторонников эмпиризма и рационализма

38.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Левые партии объединяют сторонников идей А)_______. Правящие и
оппозиционные партии выделяют по их Б)________. В зависимости от характера членства и принципов организации выделяют
В)_______партии.
 

1)  идеологические и представительские
2)  массовые и кадровые
3)  отношение к политическому центру
4)  индивидуализм и частная собственность
5)  место в системе государственной власти
6)  социальное равенство и справедливость
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39.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право самостоятельно совершать сделки, на-
правленные на безвозмездное получение выгод, А)_______ нотариального удостоверения либо государственной регистрации, в воз-
расте Б)________лет. К таким сделкам относится, например, В)_______.
 

1)  не требующие
2)  требующие
3)  покупка канцелярских принадлежностей
4)  до 14
5)  пользование библиотечным фондом
6)  с 14

40.  Установите соответствие.

Компетенция XXI века
A)  критическое мышление
Б)  креативность
B)  коммуникация

Характеристика
1)  способность выражать мысли, чувства и факты
2)  умение определять общую для команды цель и совместно достигать ее
3)  способность предложить новые решения проблем
4)  умение находить связи между аргументами, утверждениями и вопросами
5)  навык эффективно сотрудничать с другими людьми в группе

41.  Установите соответствие.

Вид культуры
A)  элитарная
Б)  массовая
B)  народная

Характерные черты
1)  всегда ставит своей целью решение конкретных социальных задач (экологических, этнокультурных, волонтерских)
2)  наиболее ярко проявляет себя в индустрии формирования имиджа и улучшения физических данных человека
3)  представляет собой совокупность культурных ценностей и образцов, рассчитанных на узкий круг ценителей
4)  отличается крайней традиционностью

42.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  рента
Б)  роялти
B)  прибыль

Пример
1)  Иван работает мастером на обувной фабрике, и для него предусмотрена определенная норма выработки продукции в
сутки
2)  Олег является индивидуальным предпринимателем и лично занимается изготовлением мебели на заказ
3)  Анна является художником и регулярно получает отчисления от издательств за авторские права на свои иллюстрации
4)  Вадим является владельцем земельного участка и сдает его в аренду

43.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино
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44.  Установите соответствие.

Орган обеспечения законности и правопорядка Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Функция
1)  надзор за исполнением республиканского бюджета
2)  защита территориальной целостности Республики Беларусь
3)  поддержка государственного обвинения в судах при рассмотрении уголовных дел
4)  управление в сфере архивного дела


